

искусств и дизайна, чтобы разработать комплексные решения междисциплинарных проектов и исследований.

- Обмен знаний и опытом путем организации совместных форумов, семинаров и конференций.

Междисциплинарный подход в образовании способствует развитию глубокого понимания сложных проблем и поиску интегрированных решений. Этот подход также готовит студентов к работе в мире, где границы между дисциплинами становятся все менее явными, а сотрудничество становится ключевым фактором успешности.

Таким образом, образование играет центральную роль в подготовке будущих лидеров и специалистов к вызовам цифровой трансформации и устойчивого развития. Это требует развития цифровых компетенций, интеграции современных технологий, междисциплинарного обучения, развития критического мышления и поддержки исследований и инноваций. Образование, основанное на этих принципах, способствует созданию устойчивого будущего для нашего общества.

Список использованной литературы:

1. Иманкулова, Э. Т. Роль и место магистратуры в системе высшего образования / Э. Т. Иманкулова, Н. К. Кудабаева // Известия Кыргызского государственного технического университета им. И. Раззакова. – 2017. – № 1-1(41). – С. 216-219. – EDN YKSLZB.
2. Албанбаева, Ж. О. Pedagogical Monitoring in the Quality Management System of the Educational Process / Ж. О. Албанбаева, Г. К. Омуркулова // Актуальные вопросы образования и науки. – 2021. – № 1(71). – С. 46-49. – EDN ZUMASS.

УДК 336.7

DOI 10.33514/1694-7851-2023-4-322-326

Орумбеков А.М., Өмүркулова Г.К., Бектурганова А.А.

И.Арабаев атындағы КМУ, магистрант,

И.Арабаев атындағы КМУ, ә.и.к., доцент,

И.Арабаев атындағы КМУ, ә.и.к., доцент

Орумбеков А.М., Омуркулова Г. К., Бектурганова А.А.

КГУ именем И. Арабаева, магистрант,

КГУ именем И. Арабаева, к.э.н., доцент,

КГУ именем И. Арабаева, к.э.н., доцент

Orumbekov A.M., Omurkulova G. K., Bekturganova A. A.

KSU named after I. Arabaev, master's student,

KSU named after I. Arabaev, Candidate of Economics, Associate Professor,

KSU named after I. Arabaev Candidate of Economics, Associate Professor

КОММЕРЦИЯЛЫК БАНКТЫН ИШИНИН НАТЫЙЖАЛУУЛУГУН

ЖОГОРУЛАТУУСУН КУРАЛ КАТАРЫ ТАЛДОО

АНАЛИЗ КАК ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

ANALYSIS AS A TOOL FOR IMPROVING THE EFFICIENCY

OF A COMMERCIAL BANK

Аннотация: Бул илимий макала коммерциялык банктын эффективдүүлүгүн жогорулатуудагы анализдин ролуна арналган. Коммерциялык банктын максаттарына жетүү жана биринчи кезекте анын натыйжалуулугу экономикалык анализдин методдорунун, ыкмаларынын жана процедурааларынын көцири арсеналын колдонбай туруп мүмкүн эмес.

Аннотация: Данная научная статья посвящена роли анализа в повышении эффективности деятельности коммерческого банка. Достижение целей деятельности коммерческого банка и в первую очередь его эффективности невозможно без использования широкого арсенала методов, приёмов и процедур экономического анализа.

Abstract: This scientific article is devoted to the role of analysis in increasing the efficiency of a commercial bank. Achieving the goals of a commercial bank and, first of all, its effectiveness is impossible without using a wide arsenal of methods, techniques and procedures of economic analysis.

Негизги сөздөр: экономикалык анализ; финансый анализ, фактордук анализ; натыйжалуулук; методология; коммерциялык банк; көрсөткүчтөр; банктык мыйзамдар.

Ключевые слова: экономический анализ; финансовый анализ, факторный анализ; эффективность; методика; коммерческий банк; показатели; банковское законодательство.

Key words: economic analysis; financial analysis, factor analysis; efficiency; methodology; commercial Bank; indicators; banking legislation.

Деятельность банков характеризуется многообразием функций, среди которых привлечение и размещение средств, выдача кредитов, операции с цennыми бумагами, эмиссионная деятельность, обеспечение платежных систем, управление активами и портфелем, предоставление финансовых услуг клиентам, участие в валютных и рыночных операциях, соблюдение регулирования и контроля, обеспечение ликвидности, а также участие в международных финансовых операциях. Эти особенности подчеркивают комплексность и важность банковской деятельности в финансовой системе, где банки играют ключевую роль в обеспечении стабильности, ликвидности и эффективности финансовых рынков.

Кроме того, эффективность деятельности банков имеет значительное воздействие на макроэкономический уровень и благосостояние страны, создавая условия для устойчивого экономического роста и развития. В 2022 году воздействие внешних факторов на экономические процессы внутри страны оказало значительное влияние. Параллельно с увеличением неопределенности на мировых рынках банковский сектор Кыргызстана проявил стабильность, поддерживаемую растущим доверием со стороны населения. [4]

В 2022 году одним из ключевых событий для финансового сектора республики стала разработка и утверждение проектов конституционного закона КР «О Национальном банке» и закона «О банках и банковской деятельности».

Принятие данных законопроектов обусловлено необходимостью согласования законодательства, регулирующего деятельность Национального банка республики, банков, небанковских финансово-кредитных организаций и других юридических лиц, находящихся под надзором Национального банка, с положениями Конституции. Этот шаг направлен на обеспечение соответствия законодательных актов конституционным нормам и обеспечение

эффективного функционирования финансового сектора страны в соответствии с текущими требованиями и вызовами. [2, 3]

Развитие банковского сектора в современных условиях становится ключевым фактором динамичного экономического роста. Этот сектор не только демонстрирует высокие темпы развития, но также обретает качественные характеристики, схожие с агентами рыночной экономической системы. В связи с этим возникает необходимость постоянного совершенствования методов экономического анализа, бухгалтерского учета, а также планирования и контроля за деятельностью банков.

Рост банковского сектора обусловлен не только увеличением объемов финансовых операций, но и разнообразием предоставляемых услуг, внедрением новых технологий и активным участием в финансовых инновациях. В этом контексте, эффективные методы экономического анализа становятся ключевым инструментом для выявления тенденций, определения потенциала роста и принятия обоснованных стратегических решений.

Бухгалтерский учет в банковском секторе приобретает особое значение, поскольку точность и достоверность финансовой отчетности являются основой для доверия со стороны клиентов и инвесторов. С учетом динамичной природы банковской деятельности, методы бухгалтерского учета и аудита должна постоянно адаптироваться к изменениям в законодательстве, новым стандартам и требованиям регуляторов.

Планирование и контроль деятельности банков становятся более сложными и важными аспектами управления. Гибкость и оперативность в принятии управленческих решений становятся ключевыми элементами успеха в динамичной банковской среде. Контроль за рисками, в том числе кредитными, операционными и рыночными, становится особенно актуальным в условиях постоянно меняющихся экономических условий.

Таким образом, развитие банковского сектора выдвигает перед ним задачу не только увеличения объемов, но и постоянного совершенствования внутренних процессов. Это предполагает необходимость внедрения передовых методов анализа, эффективного бухгалтерского учета и гибкого управления, что в конечном итоге способствует укреплению роли банков в структуре экономики.

Применяемые в зарубежных банках методы анализа не могут быть в полной мере использованы в деятельности банков нашей страны, так как условия их функционирования различаются коренным образом. Для банковской системы Кыргызской Республики характерны нестабильность и высокой уровень рисков, распространяющиеся на все финансовые рынки и рынки банковских услуг, на условия обращения финансовых инструментов, политическую общую социально-экономическую ситуацию. В связи с этим, также особую значимость приобретает ранняя диагностика негативных тенденций в деятельности банков. [1, с. 83-84]

Анализ финансово-экономической эффективности коммерческого банка является важным инструментом для оценки его финансового здоровья, степени эффективности управления и достижения стратегических целей. Задачи анализа эффективности коммерческого банка представлены в таблице

По итогам комплексного финансово-экономического анализа можно выявить основные факторы, оказывающие влияние на функционирование банка, и предоставить рекомендации для принятия управленческих решений, направленных на его улучшение.

В заключение можно подчеркнуть, что анализ, как инструмент повышения эффективности деятельности коммерческого банка, играет ключевую роль в современной

динамичной экономической среде. Результаты проведенного анализа предоставляют банковским управленцам ценную информацию о текущем финансовом состоянии, эффективности управления ресурсами, а также рисках и возможностях.

Таблица 1.-Задачи анализа эффективности коммерческого банка

Задачи	Характеристика
Оценка финансового состояния	Изучение финансовых показателей, таких как прибыль, активы и пассивы, капитал для определения текущего финансового состояния банка
Анализ ликвидности и финансовой устойчивости	Изучение ликвидности банка для определения его способности выполнять свои финансовые обязательства с целью оценки способности справляться с экономическими трудностями и сохранять стабильность в долгосрочной перспективе
Анализ управления рисками	Оценка кредитного, операционного и рыночного рисков банка, а также эффективности применяемых методов управления этими рисками
Оценка эффективности кредитных операций	Анализ кредитных и финансовых операций для определения эффективности кредитных политик и стратегий
Оценка эффективности маркетинговых стратегий	Изучение конкуренции в банковской отрасли, ее конкурентной структуры, поведения банков-конкурентов в отрасли и принятие мер, способствующих повышению эффективности деятельности
Оценка инновационных технологий и цифровизации	Изучение эффективности использования инновационных технологий и цифровых решений для оптимизации банковских процессов и обеспечения конкурентоспособности

*Составлено авторами

Через систематический анализ финансовых показателей, кредитного портфеля, эффективности использования ресурсов и других ключевых аспектов банковской деятельности, банк может выявить сильные стороны и проблемные области. Это, в свою очередь, предоставляет основу для разработки стратегий улучшения, оптимизации процессов и повышения конкурентоспособности.

Важно подчеркнуть, что успешный анализ требует не только глубокого понимания финансовых механизмов, но и адаптации к быстро меняющемуся экономическому контексту. Регулярное проведение анализа позволяет банкам оперативно реагировать на вызовы рынка, минимизировать риски и максимизировать возможности для долгосрочной стабильности и успешного развития.

Таким образом, анализ эффективности деятельности коммерческого банка является неотъемлемой частью стратегического управления, обеспечивая не только текущую устойчивость, но и создавая фундамент для будущего роста и процветания в динамичной банковской среде.

Список использованной литературы:

1. Абдыкаиров Т.А. Роль финансового анализа как один из факторов эффективного управления текущей деятельности коммерческого банка. //Научный журнал УА. 2015. Выпуск 1. С. 83-84.
2. Конституционный закон КР «О Национальном банке Кыргызской Республики» от 30 июня 2022 г.
3. Закон КР «О банках и банковской деятельности» от 30 июня 2022 г.
4. Самые важные, по версии НБ КР, решения и нововведения 2022 года. 30.01.2023.
<https://www.akchabar.kg/ru/article/banks/samye-vazhnye-po-versii-nb-kr-resheniya-izmeneniya-i-novovve/>

УДК 316.424

DOI 10.33514/1694-7851-2023-4-326-331

Шаршева А.Ж. Амеркулова Ж. Дж.

И. Арабаева атындағы КМУ, ага окутуучу

И. Арабаева атындағы КМУ, ага окутуучу

Шаршева А.Ж. Амеркулова Ж. Дж.

КГУ им. И. Арабаева, старший преподаватель

КГУ им. И. Арабаева, старший преподаватель

Sharsheeva A.Zh. Amerkulova Zh. J.

I. Arabaev KSU, senior lecturer

I. Arabaev KSU, senior lecturer

**АЗЫРКЫ КЫРГЫЗСТАНДЫН ЖАШТАРЫНЫН БААЛУУ БАГЫТТАРЫ
ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ КЫРГЫЗСТАНА
VALUE ORIENTATIONS OF MODERN YOUTH OF KYRGYZSTAN**

Аннотация: Жаштар өздөрүнүн курагына, социалдык-психологиялык жана идеологиялык өзгөчөлүктөрүнөн улам социалдык-маданий идентификацияга өтө муктаж, ошондуктан башка социалдык жана курактык топторго караганда баалуулуктар системасын ассимиляциялоо менен байланышкан трансформация процесстерине көбүрөөк дуушар болушат. Жүрүм-турумдун айрым формаларын калыптандыруучу нормалар, бул макалада жаштардын баалуулук багыттары, алардын артыкчылыктары жана баалуулуктарга көз караштары козголот.

Аннотация: Молодежь, в силу её возрастных, социально-психологических и мировоззренческих особенностей остро нуждается в социокультурной идентификации, а потому в большей степени, чем другие социальные и возрастные группы восприимчива к трансформационным процессам, связанным с усвоением систем ценностей, норм, формирующих определённые формы поведения, в данной статье затронуты ценностные ориентации молодежи, их приоритеты и взгляды на ценности.